

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Путиловой Натальи Викторовны «Трансформация характеристик идентичности иностранных студентов в процессе социокультурной адаптации», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки)

На сегодняшний день проблематика трансформации характеристик идентичности иностранных обучающихся является одной из наиболее актуальных в социальной психологии. Диссертационное исследование Н.В. Путиловой посвящено анализу идентичности иностранных студентов в процессе социокультурной адаптации. На наш взгляд, выбор подобного предмета исследования в современных условиях представляется весьма актуальным в связи с нарастанием процессов академической мобильности. Кроме того, понятие идентичности, несмотря на сложившуюся традицию его изучения, в связи с его неоднозначностью и наличием различных точек зрения относительно сути этого феномена, подходов к классификации, требует дальнейшего исследования.

Формулировки объекта, предмета, цели, гипотез исследования ясны, корректны и непротиворечивы. Заслуживает внимание и выбор методик исследования, направленных на анализ идентичности, ценностных установок, адаптации личности и переживания кризиса личности, однако, из текста автореферата непонятна обоснованность выбора некоторых методик.

Содержание автореферата позволяет отметить, что диссертационная работа Н.В. Путиловой – оригинальное и высококвалифицированное исследование, которое вносит весомый вклад в социальную психологию.

Логика работы, обширный эмпирический материал, презентативность выборки, корректность используемых статистических процедур создают устойчивый базис для получения обоснованных и глубоких выводов.

К сильным сторонам работы следует отнести выявленные и выделенные автором личностные профили иностранных студентов в зависимости от типа переживания кризиса идентичности и различий их социально-психологических свойств, обеспечивающих благоприятный или неблагоприятный прогноз. Кроме того, очевидным достоинством работы в научном плане является предлагаемая автором схема трансформация видов и стилей идентичности на разных этапах социокультурной адаптации иностранных студентов.

В качестве вопросов, которые недостаточно полно раскрыты в тексте автореферата, можно отметить следующие: как соискатель определяет процесс

трансформации характеристик идентичности студентов-иностранцев и как объясняет полученную прогностическую модель трансформации характеристик идентичности иностранных студентов на разных этапах социокультурной адаптации?

Однако, высказанные вопросы не умаляют высокой оценки работы Н.В. Путиловой. В целом, автором получено большое количество эмпирических данных, которые приведены в стройную систему и представляют собой новое научно-теоретическое знание.

Диссертация Н.В Путиловой соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук (пп. 9 - 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 25.01.2024), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – «Социальная психология, политическая и экономическая психология» (психологические науки)

Доктор психологических наук, доцент

С. Г. Елизаров

14.11.2024 г.

Елизаров Сергей Геннадьевич

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.05 – социальная психология)

Ученое звание: доцент

Должность и место работы профессор кафедры психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Курский государственный университет".

Почтовый адрес: 305000, Курская область, г. Курск, ул. Радищева, д.33

Телефон: +7 (4712) 70-09-84

E-mail: psychology@kursksu.ru

Официальный сайт организации: <https://kursksu.ru/people/view/327>

